

智慧税务

山西数电发票
覆盖率超99%

据新华社太原12月19日电(记者 马晓洁)从山西省税务局获悉,山西推动智慧税务发展,在2023年上线数电发票的基础上,持续扩展开票经营主体的范围,目前全省数电发票覆盖率超99%。

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。山西省税务局加强与农业农村、医保、自然资源、能源等部门的数据共享,推广应用大病医疗专项附加扣除信息预填、企业所得税申报信息自动预填、房产税和土地使用税税源信息预填等多项功能,进一步提升纳税人缴费人申报缴纳的便捷性。

此外,在今年上线全国统一规范的新电子税务局后,山西推出了“新办智能开业”“简易注销确认申报”等12个业务场景功能,优化办税缴费体验。通过“数据归集+智能预填”“税种联动+要素补报”的申报方式,多数纳税人仅需一键确认或仅补正少量信息即可完成申报,极大压减了纳税次数和时间。

专家提醒

呼吸道疾病高发期
不可盲目用抗菌药物

据新华社杭州12月19日电(记者 黄筱)入冬后,呼吸道疾病发病率升高,杭州多家医院肺炎患儿明显增多。国家儿童健康与疾病临床医学研究中心、浙江大学医学院附属儿童医院呼吸内科主任医师祝国红表示,在呼吸道感染的高发季节,儿童容易同时合并多种病原体感染,家长不可仅凭症状、经验盲目给孩子使用抗菌或抗病毒药物。

从浙大儿院儿科近期的病原学检测来看,最主要的致病呼吸道病原体还是集中在肺炎支原体、鼻病毒、腺病毒等。感染后的症状比较类似,大多都会出现咳嗽、咽痛、发热、鼻塞、流涕、打喷嚏等呼吸道症状。祝国红特别提醒家长,要遵医嘱用药,避免滥用抗菌或抗病毒药物,目前还没有哪一种药物对所有病原体都有效。大部分感染以病毒感染为主,抗菌药物对病毒感染无效,不建议家长盲目过早使用阿奇霉素、头孢类等抗生素。

要避免感染,专家认为不能忘记“老几样”,如孩子外出应戴口罩;少去人多地方,回家勤洗手;容易反复呼吸道感染的孩子,要根据气温添加衣物,户外没有风时多带孩子晒晒太阳,疫苗接种仍是预防流感最有效手段。

新华调查

「虹膜写真」日益走红,安全隐患也浮出水面……

“用快门定格双眸”“让浩瀚宇宙在你的眼里遨游”……近期,一些主打“虹膜写真”的摄影馆在多地悄然兴起,各类社交平台上的“种草”帖,吸引了不少年轻人前去拍摄打卡。

虹膜作为重要的生物特征信息,在一些领域已被应用在识别技术上。拍摄“虹膜写真”会不会损伤视力?会不会导致敏感个人信息泄露?如何在拥抱“新潮流”时做好自我保护?记者进行了调查。

虹膜写真馆在多地开设
收费100多元至300多元

在渴求“情绪价值”的当下,“虹膜写真”迎合了一些年轻人的情感需求,成为潮流新宠。

所谓“虹膜写真”,就是利用高清摄影工具拍摄人的“黑眼球”。由于虹膜包含很多相互交错的斑点、细丝、冠状、条纹、隐窝等细节特征,且每个人的虹膜特征均不相同,因此被一些人认为具有拍摄留存的艺术价值。

目前,虹膜写真馆在国内多个城市出现。记者在大众点评平台搜索发现,北京、上海、成都、杭州、广州、深圳等多地开设了虹膜写真馆,有的城市开设数量还不少。小红书上,“虹膜写真”相关话题浏览量接近2000万次。

在福建的一家虹膜写真馆内,记者看到,经后期修饰的虹膜图片以摆件、相册、装饰画、明信片等形式摆满了整个房间。一台单反相机、几盏补光灯、一个固定前额的支架,构成了一套采集虹膜照片的系统。根据照片尺寸和不同效果,收费148元至368元不等。

“来拍照的主要是年轻情侣。最近来咨询的人变多了,节假日每天能接待10人左右,一般半个小时取成片。”该写真馆负责人林冲(化名)说。

业内人士表示,写真馆的成本投入、拍摄技术门槛不算高。某品牌虹膜写真馆的招商人员介绍,在二线城市开设门店一般需要5万元至8万元。“不会PS(后期修饰)也没关系,拍好把照片回传给我们,我们修好再回传打印就行”。

记者注意到,在闲鱼等二手交易平台上,有不少商家出售“虹膜写真”的后期修饰模板等物料,售价从几十元至上百元不等。一名卖家表示,相较于花费数万元寻求品牌加盟,用模板“复制粘贴”更具性价比。“包含从0到开店的所有清单,花小钱‘抄作业’,最快一星期就能开业”。

暗藏安全风险

虹膜是重要的生物特征信息,具有唯一性、稳定性等特点。正因如此,虹膜识别被应用于一些有高级别安防要求的领域。

记者注意到,网络平台上,不少人“晒”出虹膜写真照片。业内人士表示,拍摄“虹膜写真”并展示在公共平台上,存在一定安全隐患。

“尽管虹膜识别当前并未普及,但未来有一天可能和人脸识别一样广泛应用。”中国电

子技术标准化解研究院网安中心测评实验室副主任何延哲说,如果虹膜信息被不法分子获取,可能被用来进行身份盗窃、诈骗或其他不法行为。

中国科学技术大学网络空间安全学院教授左晓栋说,当前虹膜识别需要进行“活体验证”,仅用一张虹膜照片很难“骗过”计算机。但随着技术发展,伪造可能更容易,违法成本更低。

虹膜写真照片若存储不当,也可能造成敏感个人信息泄露。

记者从全国多家虹膜写真馆了解到,大部分商家表示会“及时删除消费者的虹膜拍摄底片”。广东一家虹膜写真馆负责人说,最多保留底片7天,以防止客户有后续修片需求。

根据个人信息保护法,生物识别信息属于敏感个人信息,机构获取、处理敏感个人信息应严格遵循法律要求。“商家获取和处理消费者的虹膜信息,不仅需要取得消费者的‘单独同意’,还应承诺不用于其他用途,否则可追究其相关法律责任。”世辉律师事务所合伙人王新锐说。

此外,“虹膜写真”是新生事物,相关设备和具体操作暂无统一规范标准。拍摄过程中如操作不当,可能对眼睛带来损伤。复旦中山厦门医院眼科执行主任袁源智告诉记者,拍摄时可能出现强光持续刺激眼球,造成视网膜光损伤;患有眼底病变等疾病,或在近期做过眼部手术的患者,可能导致症状加重。

专家提醒
消费者与商家均需建“防护栏”

受访人士表示,年轻群体追求以“虹膜写真”为代表的“新潮流”无可厚非,但要警惕并防范由此可能产生的安全风险。

记者在采访中发现,很多消费者并未意识到拍摄“虹膜写真”可能泄露个人信息,也没有和商家确定底片如何保存、处理等。

何延哲说,虹膜写真成片经过一定的后期修饰,用于生物特征识别的特征点位会被掩盖,但底片上的相关信息依然被清晰记录。“消费者应就相关问题提前与商家沟通,并尽可能避免在社交平台上发布原始照片”。

考虑到目前使用虹膜识别技术的岗位大多具有敏感性,左晓栋等安全专家建议,已在使用虹膜识别技术的人员应避免拍摄“虹膜写真”,对平台通过算法推送的“虹膜写真”广告保持警惕。

此外,虹膜写真从业机构应严格落实国家对敏感个人信息的处理要求,商家处理虹膜信息需满足特定目的和充分必要性等条件,采取严格保护措施,承担保护个人信息的相关法律义务。

王新锐提醒,消费者在拍摄前,应和商家签订相关协议;写真产品交付后,要求商家及时删除其虹膜影像,自觉保护个人隐私安全。

新华社厦门12月19日电

美丽中国



这是12月18日拍摄的来古冰川。
来古冰川位于西藏自治区昌都市八宿县然乌镇境内,是多个冰川的统称,其外观形态独特壮美,属于海洋性冰川。
新华社记者 丁汀 摄

壮美的来古冰川

节令之美

21日冬至:数九寒天,你会怎么数九?

据新华社天津12月19日电(记者 周润健)岁岁冬至,今又冬至。北京时间12月21日17时21分将迎来冬至节气。从这天开始,全国大部分地区将进入最寒冷的阶段,也就是人们常说的数九寒天。

历史学者、天津社会科学院研究员罗澍伟介绍,大约自南北朝起,我国民间就已有从冬至起数九个九天的习俗,意在消遣寒冷的冬天,期盼温暖的春天,称为“数九”。唐宋以后,“数九歌”在大江南北广泛流传。其中,在北方地区流传至今、耳熟能详的“数九歌”是:“一九二九不出手,三九四九冰上走,五九六九沿河看柳,七九河开,八九雁来,九九加一九,耕牛遍地走。”

“数九歌”是我国传统农耕社会的产物,代表了自隆冬到阳春各种物候现象的变化规律。这是古人在生产、生活实践基础上的经验

总结,具有一定的科学性。在没有天气预报的古代,“数九歌”对人们的生产、生活的安排起着一定的指导作用。

最早的“数九歌”见于敦煌文献《咏九九诗》,后来逐渐增多,《岁时杂记》《豹隐纪谈》《清嘉录》等都有记载,但南北各地“数九歌”使用的方言俚语却不尽相同。

“数九歌”朗朗上口,亲切自然,音韵流转之间,严冬至阳春的自然变化图景徐徐展开。“在过去,即便不识字的人也很容易记忆,而且在帮助人们判断寒暑更迭、农耕时令的应用价值。”罗澍伟说。

冬至,虽是寒冷冬季的开始,但也意味着春天不远了,正所谓“夏尽秋分日,春生冬至时”。所以到了明清时期出现不同种类的“九九消寒图”。罗澍伟说,最雅致的莫过于梅花“画九”

了。从冬至这天起,画一枝素梅,枝上画梅花九朵,每朵梅花九个花瓣,共八十一瓣,每瓣代表一天。染完九瓣,就过了一个“九”,九朵梅花染完,就出了“九”。

清代,还出现了文字“消寒图”,常见的是双钩描红书法“亭前垂柳珍重待春风”,均为繁体字,日填一笔,填完一字即过一九,九字填满,严冬已过,春天来临。很多文字“消寒图”上都会有“管城春满”,“管城”指代毛笔,笔到尾声,春满天下。

再后来,民间又创新出“九体消寒联”,如“春泉垂春柳春染春美,秋院挂秋柿秋送秋香”。上下联各九字,每字九笔,每天上下联各填一笔,填满则残寒消尽,春到人间。

数九寒天,你会怎么数九?不论是传袭古法还是另辟蹊径,都会别有一番乐趣,去试试吧!

国际简讯

●越南首都一建筑起火造成至少10人死亡

据越南媒体19日凌晨报道,该国首都河内一栋建筑18日夜间起火,造成至少10人死亡。

●俄火车碰撞脱轨事故致两死31伤

俄罗斯铁路公司19日说,俄罗斯尔曼斯克州当天发生的客运火车与货运火车碰撞脱轨事故已造成两人死亡,另有31人受伤。

●孟加拉国今年逾550人死于登革热

孟加拉国卫生服务总局18日发布的数据显示,该国过去24小时内新增登革热死亡病例5例,今年以来登革热累计死亡病例达556例。

●世界卫生组织学院在法国里昂落成

世界卫生组织18日发布新闻通报说,世界卫生组织学院17日在法国里昂落成。世卫组织总干事谭德塞在落成仪式上说,作为首个全球卫生学习中心,世卫组织学院将为医护人员、政策制定者及世卫组织员工提供改造卫生系统和提升全民健康所需的能力和技能。

●印度一渡轮与海军船只相撞至少13人死亡

据印度媒体报道,印度一艘载有超过110人的渡轮18日在孟买附近海域与一艘失控的海军快艇相撞后倾覆,造成至少13人死亡。

●美媒:今年美国超过3.1万名儿童受到校园枪击事件影响

据美国《华盛顿邮报》18日报道,今年以来美国共有超过3.1万名儿童受到校园枪击事件影响。

●阿根廷一小型飞机冲出跑道致两人死亡

一架小型私人飞机18日在阿根廷东部布宜诺斯艾利斯省的圣费尔南多机场冲出跑道后撞击附近民房,造成机上两人死亡、地面3人受伤。

本栏均据新华社

依法查处主播偷税案



12月18日,税务部门依法查处并公布了两起网络主播偷税案件。
新华社发曹一作

防范假慈善



公安部刑事侦查局和民政部慈善事业促进司12月18日发布《关于防范假借慈善名义实施诈骗等违法犯罪活动的风险提示》。

风险提示列举了以“捐赠返现”“捐赠返利”“配资”“投流”“公益理财”等名义实施诈骗的具体案例。

新华社发商海春作

坚决打击



“黑气”,通常是指无燃气经营许可证的企业或个人在非法经营网点出售的瓶装液化石油气,是诱发燃气安全事故的重要原因之一。

公开资料显示,今年以来,各地相继查处多起违规储存和售卖“黑气”案件。

新华社发王鹏作

长寿的“秘诀”



最新的《2023年我国卫生健康事业发展统计公报》显示,中国的人均预期寿命达到78.6岁。

北京大学健康老龄与发展研究中心名誉主任曾毅发表文章指出,更健康的生活方式、更好的医疗保健和更高的收入,使得老年人更长寿。

新华社发徐骏作